力打造联合作战军事理论新高



守护"清水"永续北上

记河南省淅川县渠首民兵连

中青报·中青网记者 郑天然 通讯员 李 丁 竺俊涛 胡振芳

9月的河南淅川,丹江口水库碧波万 顷。水面上,一架无人机正沿着预定航线自 动巡飞, 实时传回高清影像和水质监测数 据。不远处,几名身着迷彩服的民兵熟练操 作水下机器人,进行水体采样与指标分析。

这里位于南水北调中线工程渠首所在 地,是核心水源区,肩负着"一泓清水永续 北上"的重要使命。通水以来,已有超过 670亿立方米水资源自这里输送到京津冀受 水区,惠及沿途1.14亿名群众,而淅川县渠 首民兵连就驻扎于此。

这些年, 渠首民兵连积极响应号召, 赓 续南水北调精神血脉,用行动守护"一泓清 水"。在山水之间,他们已成为践行"绿水 青山就是金山银山"理念的一支新时代民兵

当好党的路线宣传队

9月3日,在淅川县民兵训练基地,渠 首民兵连与役前教育新兵一起, 收看了纪念 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80周年大会直播。气势恢宏的阅兵式让他 们心潮澎湃,不少人当场表示,"我们要向 革命先辈学习,履行好党和人民赋予的使命 任务,守护这一库清水永续北上"。

在渠首民兵连,类似的思想教育课堂还 有很多。他们坚持用党的创新理论武装头 脑、指导实践,构建起"集中学+自主学、 课堂学+现场学、理论学+实践学"的多维 教育体系, 也用自己的方式为身边群众送去

理论小分队是民兵连理论学习的"急先 锋",同时担负为当地群众宣讲党的政策方 针的重要使命。在九重镇邹庄村新时代文明 实践站,常能看到队员们与村民们围坐在一 起,用亲切的乡音讲述"保护水源就是保护 绿水青山,就是保护自己的'金山银山'" "邻里互助守望家园"的身边事、家常话。

不仅如此,他们还把移民往事、护水故 事和生态建设成就,编写成《渠首红色记 忆》《一泓清水向北流》等教案,并制作成 系列短视频、微党课等新媒体产品,备受村 民们的欢迎。大学生邹江南在听完小分队的 宣讲后连声赞叹,"听了连队理论骨干的讲 解,一下子明白了'两山'理念深刻内涵"。

理论骨干鲁亚楠是连队宣讲员,最擅长 用乡亲们听得懂、喜欢听的语言讲述移民故 事,传播生态文明。每一次她质朴的话语都 让大家听得入神,护水的观念也由此深入人 心,逐渐成为每个人的自觉行动。

2024年9月,鲁亚楠作为移民代表赴北 京参加南水北调工程全面通水十周年成就 展,在展览上为观众讲述了家乡的渠首精神 与移民故事。交流时,一位老人紧紧地握着她 的手不停道谢,告诉她"这清澈的南水,我们 喝在嘴里,甜在心里"。现场有一个小朋友则 将手中的矿泉水喝得一滴不剩,还主动向鲁 亚楠保证:"阿姨,我以后再也不浪费水了。"

5年来,渠首民兵连举办了300多场宣 讲,足迹遍布干渠沿线。他们把护水的故事 带进校园课堂、社区广场,还创新建立起 "民兵理论学习驿站",在库区沿线设置3处





渠首民兵连组织水上联演联训。

学习点,配备理论书籍、报刊及多媒体设备, 方便民兵和沿岸群众随时学习交流。

今年4月,连队举办"新时代奋斗者说—— 渠首民兵的护水长歌"主题故事会,邀请老中 青三代民兵代表同台讲述。72岁的老民兵李 进群为大家讲起1970年在建设大坝时手臂不 幸被钢丝打断,随后却仍坚持"独臂守坝"3 年的故事,引得全场动容。

如今, 在渠首民兵连的影响下, 乡亲们已 形成一种共识:"忠诚担当、大爱报国",用真 心真情守护绿水青山。

当好生态护水管护队

"通过无人机巡逻可以快速识别发现水面 漂浮物、非法垂钓和排污口,效率较人工提高 了10倍不止。"不久前,丹江口水库边,民兵陈 博韬一边操作无人机一边介绍说。他的爷爷和 父亲都是守护山水的先辈,早年间都曾经历过 开渠靠肩扛手推、护林靠扛着铁镐走的时代。

作为新时代的民兵, 陈博韬的感受已和父 辈大不一样。如今他和战友们引进了智能监测 系统, 充分发挥无人机固定线路时长巡航和高 灵敏度传感器监控水面优势,使用水下机器人 深入库区不同水域和各深度水层实时监测水质 情况,实现了数字化管理。

这也是渠首民兵连正在建设的"智慧水 利"安防系统的一角。伴随着人工智能技术的 加速发展,渠首民兵连构建起"天上有无人 机、水面有巡逻船、水下有机器人、岸上有监 控"的立体巡护体系。借助科技手段,他们实 现了对506平方公里水源区、1050公里库岸线 的有效监控,水质预警准确率达到95%以上。

"老辈人靠脚步丈量山林,我们用科技守 护绿色,但初心不变。"陈博韬说。为了确保 渠首防护、生态护水、堤坝巡逻、水质监测等 任务顺利完成, 近年来连队还与水务部门构建 起常态护水长效机制,定期开展水面清漂、库 区沿线巡逻和水上联合执法,形成户有员、组 有班、村有连(排)的生态护水大格局。

民兵赵建峰是一名清漂队员,经常活跃在 库区506平方公里的水域上。他负责打捞水中 垃圾,需要做的动作很简单,只是俯身、打 捞, 再转身把打捞物投向高处的大船上。

然而就是这几个简单动作, 赵建峰每天都 要重复无数遍。特别是在清漂高峰期的汛期, 他几乎吃住都在船上,每天迎着朝阳出发,伴 着余晖返航,默默守护着丹江一库清水。

与民兵连并肩作战的,还有退休老干部 "渠首银发志愿服务队"和共青团"河小青志 愿服务队"。他们联合开展环保宣传、库岸垃 圾清理,共同发挥模范作用,创新"查库岸垃 圾防面源污染、查山林火情防生态破坏、查排 污口防水体污染,每周组织水陆空立体巡查" 的"三查三防"护水法,带动沿库、沿渠村普 通民兵、群众积极参与到保坝护水行动中来。

如今, 在渠首民兵连与群众的共同治理 下,丹江口水库水质已连续5年稳定在Ⅱ类以 上,部分区域达到 I 类,成为"中国好水"的

当好应战应急突击队

夏季,烈日炎炎的训练场上,民兵教官袁 虎攀照例组织展开了一场实战化训练。在他的 指导下,参训民兵从设备组装、悬停校准、起 降操作等基础课目练起,逐步强化编队飞行、 应急指令、协同作业等实战能力。

"训练场多流一滴汗,实战就多一分胜 算!"袁虎攀说。担任教官后,为了尽快突破 传统护水效率低、监测盲区多等难题, 他反复 总结摸索使用无人机、水下机器人开展高效巡 水护水的经验方法,不仅将自己练成了专家, 还积极培养出一批技术能手。

暴雨中的训练场, 无人机在雨幕中艰难保 持航向; 夜幕下的库区, 水下机器人打开探照 灯搜寻目标;冬季的水面上,民兵们呵着白气 操作清漂装备……一系列课目训练,让队员们 具备了全天候作战能力。

"护水不是摆样子,是真刀真枪的硬仗。"

在连队,每一次的训练数据都会被详细记 录在册,用红笔标画出细节。机械臂动作延 迟、编队间距存在误差……这些记录下的问 题,就是下次训练时大家重点攻克的对象。

针对曾经面临的人工巡查周期长、复杂水 域难覆盖、部门协调不顺畅等问题,渠首民兵 连按照空中、地面、水下3个任务维度,购置 了低慢小预警反制装备、无人清漂船,并对现 有无人机进行改造升级。连队还与相关部门建 立起"巡逻防控、安保勤务、多方联动、应急 处置"四大机制,让多维力量融入反恐维稳、 抢险救灾、生态护水等任务行动。

连队还建立了"平战一体"协调机制。每 周联合训练日, 水务专家会应邀前来指导民兵 掌握水质采样技巧,公安教官则会传授应急处 突战法。综合演练中,3部门人员先行集合, 混编分组,共同合作。

就在不久前,渠首民兵连组织了一场硝烟 味儿十足的多课目联合演练。民兵们携带精密 水质检测设备迅速奔赴重要点位, 空气、水体 数据实时跳动在监测屏上。

那次演练,无人机编队化身"空中鹰眼" 精准追踪污染物的扩散轨迹,实时数据源源不 断回传指挥部。军地双方信息共享无缝衔接, 鄂豫两地协同组织应对, 有效检验了跨区域联 合处置突发情况能力。

训练场之外,抢险救灾中连队民兵也随时 做好了迎战准备。他们积极与应急部门搞好对 接,配套完善行动预案,一次次在急难险重任 务中当先锋、打头阵。

去年7月, 唐河县突发洪水, 渠首民兵连 立即携带无人机、救生机器人星夜驰援。他们 在齐腰深的洪水中连续奋战了5天4夜,其间 转移群众2000多人, 封堵管涌5处, 实现"零 伤亡、全转移",用实力证明了渠首民兵连是 当之无愧的应战应急突击队。

□ 罗金沐 黄晶超

近日,国防大学联合作战学院科研战线上 喜事连连。某重大研究项目获军事科技进步奖 一等奖, 实现大学历史性突破; 1个研究项目 获全军军事理论成果奖一等奖, 3名教员的研 究项目获全军政治理论研究优秀成果一等奖; 此外, 3门课程被评为军队级精品课程, 某课 题在全军院校作战指挥教学模式创新研讨活动 上示范展演。这是该院聚焦为战育人推动科研 创新转型升级、提升联合作战指挥人才培养质 量的重要举措。

该院领导介绍,作为全军唯一专司联合作 战指挥人才培养的关键链条和军事理论创新重 镇,该院注重基础理论、应用理论、前沿问 题和决策咨询研究, 既为党中央、中央军委 和习主席决策提供咨询建议, 又为联合作战 指挥人才专业化培训服务。他们坚持为战为 教导向、突出重大任务牵引、注重发挥特色 优势、加快推进转型升级, 持续推动科研创新

调整组建8年来,学院持续推出高质量研 究报告、咨询报告,完成百余项国家级、军 队级科研项目,获国家级、军队级科研奖10 余项,科研对教学和战斗力建设的贡献率不 断提高。

在《联合作战学院推进科研创新实施方 案》上可以看到,他们坚持创新导向,鼓励教 研人员不断提出新观点新思想, 创造新理论, 为理论创新营造优良环境。为做好重点教学科 研成果尤其是名师名家成果的转化, 他们充分 利用学科优势、专家优势、学员优势, 有针对 性地加强选题策划, 重点打造名师丛书和学科 学术专著等重点品牌,在助推"联合作战学院 说"方面发挥更大作用。

他们坚持研为战、研为教理念, 优化军事 理论布局和科研范式创新,加速构建具有学院 特色的"5大理论体系"和"6大项目群",抓 实"100个联合作战实验课题"、百部丛书和 "5个联合作战基础理论"研究攻关。

前不久,一批反映联合作战、新域新质、 前沿科技的教材教程被配发到学员手中, 这是 该院军事理论体系建设的最新成果。他们依托 新组建的智库团队,集全院智慧力量合力推 出"联战胜战百部丛书"。百部丛书主要区分 联合作战、新域新质、作战实验等10多个领

域方向编写。专家评价,此举对推出更多具有我军特色、代表最高 军事学府水平、体现新时代要求、引领军事发展方向的理论成果, 创造更多有分量、有思想、有影响的"联合作战学院说",起到了积 极推动作用。

从单打独斗到团队攻坚, 该院教研人员科研模式迎来重大变化。 面对学科专业更加多样、人才培养更加多元的新形势, 该院区分基础 研究、新型领域、科技研发、决策咨询4个类别,构建起全新的科研 力量体系,聚焦备战打仗和人才培养的重点关键领域,鼓励交叉研究 和协同攻关。该院某中心承担着研发新一代战略兵棋的重任,学院在 科研条件、项目培育等方面为团队提供有利条件, 助推团队成体系创 新攻关,团队入选全军高水平科技创新团队重点扶持对象,获评全军 科技工作先进单位、全国博士后工作先进单位。去年,该中心主任吴 琳被评为"最美新时代革命军人"。

在此基础上,他们全新打造联合作战高端学术论坛矩阵,联战论 坛突出智能引领,院士讲坛聚焦高科技感知,太行论坛紧贴总体战主 题,学员讲坛分方向共享各战区成果,形成多级互补、全域联动的学 术活动格局。他们举办国防大学军事科研实验室建设运用高端论坛, 高标准承办第三届"先知·兵圣"人机对抗挑战赛,学员大队组队参 赛取得大学第一、全军前十的好成绩。

与此同时,他们大力加强高端学术平台和智库建设,打造10多 个领域智库和80多个科创团队的智库体系,邀请院士专家围绕"军 事智能技术赋能联合作战转型"等主题举办多场高端论坛。学员大队 "空军节""海军节"群众性学术交流活动成为品牌。

此外,该院充分发挥在校学员职级较高、来源广泛、经历丰富等 优势,坚持课堂育人与科研育人相结合,将学员课题研究、学术活 动、决策咨询等与人才培养方案融合设计,每学期一开学就深入学员 队宣讲,不断提高学员的科研参与度。去年以来,在校学员完成科研 课题 400 余项, 实现了科研创新与人才培养的双向拉动。

一系列创新性举措,有力推进了学院教学科研的衔接融合,促进 了人才培养和部队战斗力的提高。"板凳甘坐十年冷""十年磨一剑" 成为该院一种风尚, 理论研究人才辈出、创新成果持续涌现, 一批善 谋打仗、堪当重任的学员从这里走向火热演兵场。

中国青年报军事部投稿邮箱:junshibu@vip.126.com

中青报·中青网记者 王裴楠 通讯员 罗 超 廖彬华 朱晨耕

9月的阳光,洒在武警广东总队某部 的操场上,也照进前来参观的500余名港 澳青少年的心里。

9月14日下午,纪念中国人民抗日战 争暨世界反法西斯战争胜利80周年"同心 同行·强国有我"港澳青少年进军营活动在 武警广东总队某部军营启动。香港青年和 在广东求学的港澳籍学生代表走进武警部 队营区, 聆听抗战故事, 领略军营风貌,

港澳青少年走进军营聆听抗战故事

体验军人生活,和官兵们共同收获一段充 满感动的记忆。

红色旗帜迎风飘扬、红色照壁高高耸 立、红色橱窗整齐排列……一下车,香港 地物印象深刻。 "我和同学们都喜欢中国红,鲜艳又

纯粹。"黄婉如指着路边的展板,用质朴 的言语表达着喜悦之情。

籍女孩黄婉如就对军营里处处可见的红色

黄婉如今年14岁,是广州暨大港澳子 弟学校的一名初三学生。她眼中的军营既 神圣又神秘,让她期待良久。当听说有机会 来军营体验生活,她立即找到老师报了名。

翻看此次港澳青少年进军营活动的计 划表, 里面不仅有精彩的军事课目演示, 还制作了讲述抗战历史的原创情景短片 《烽火耀东江》,穿插开展"铭记历史·同 东纵老战士对话"、赠送《粤港澳敌后抗 战回忆录》书籍、参观英模单位等活动。

该总队政治工作部领导赖云飞说: "今年的进军营活动专门融入纪念抗战胜 利80周年元素,体现粤港澳三地同心抗 敌、血脉相依的历史背景,让孩子们在这 里打开眼界的同时受触动、有启发。"

9月14日下午,在6名武警战士引导 下,500余名港澳青少年进入该部礼堂整 齐落座。15时整,情景短片《烽火耀东 江》为活动拉开了序幕。

这是一部时长22分钟的故事片,通 过文物和地标介绍、采访东江纵队老兵和 革命烈士后代,从多个维度还原抗日战争 期间广东人民抗日游击队东江纵队的感人 故事,带领观众跟着屏幕中主讲人的脚

步,一同回顾那段救亡图存的烽火岁月。 "仅1938年至1940年,他们就组织了 10余个回乡服务团,深入东江各地,发 动和组织近万名群众支持抗日斗争。"当 听到东江纵队的战史上,港澳同胞都有着 巨大的贡献时,台下坐着的青少年们不约 而同鼓起了掌。

令澳门籍女孩龙徵溱感触最深的,是 被誉为"东江纵队之母"的李淑桓的事 迹。1938年1月,已经定居香港的李淑桓 把20岁的大儿子送到延安参加八路军; 随后3年间,她又先后将其他6个孩子送 往部队参加抗日。她们一家的故事成为港 澳同胞与祖国人民团结一致、共御外侮的

"此次进军营活动深化了港澳青少年 同心同行、共创未来的情感纽带, 在港澳 青少年心中播下了爱党爱国爱军的种 子。"武警广东总队领导吴世雄介绍,此 次港澳青少年进军营是纪念中国人民抗日 战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的 一次主题活动,积极地向大湾区青少年弘 扬了伟大抗战精神,增进港澳青少年对党 史、新中国史、改革开放史、社会主义发 展史及军史的熟悉了解, 共同搭建起军地 交流互学的桥梁,走出了粤港澳融通共进 的新路子。

启动仪式开始的同时,距离礼堂200 米的该部操场上,两名特战队员正在准备 即将为港澳青少年展示的乘车对翻字靶射

击课目。 今年,武警广东总队精心设计了包含 武术、刺杀、射击等7类30余个课目的演 示内容,并组织了武器装备展示和体验、 部队宿舍参观、学叠军被等互动环节,让 来此参观的港澳青少年直观感受到中国军 人的昂扬精神风貌。

16时,孩子们从礼堂排着队前往操 场,走到位于操场中央的看台就坐。此时 的操场上, 百余名武警官兵整齐列队。待 孩子们坐下, 开场武术表演《少年中国 说》在铿锵的锣鼓声中开始。

"少年强则国强。"武警官兵用锐利的 眼神、矫健的身姿为孩子们演绎这句语 文课本上的句子。来自香港大学的青年 代表戴文敏说:"一开场就被震撼到了。 从官兵的身上, 我们感受到扑面而来的阳

在青少年的阵阵喝彩声中, 高楼攀 登、索降、无人机打击目标、火焰喷射器 使用等课目陆续展开。

射击课目是第5个展示项目。随着操 场两边信号弹升起,特战队员乘坐突击 车驶入跑道,使用轻机枪精准打掉了位 于半山腰的8个靶位。靶位后方依次翻 出8块红底黄字的标语:"同心同行、强 国有我。"

与去年首届港澳青少年进军营活动有 所不同的是,今年在正式参观日的前3 天,该总队特邀包括港澳籍学生在内的 25 名中学生前来部队,按照部队的一日 生活制度,请他们沉浸式体验军营生活, 为这些青少年圆一场"迷彩梦"。

来自广州市第十六中学的陈治锴就是

25名学生之一。短短3天时间,他亲身体 验了一把部队的"苦": 站军姿时脚跟磨 破了皮、烈日下练擒敌晒黑了胳膊…… 看着武警官兵为大家展示的过硬本领, 他深感军人的崇高与不易:"台上一分 钟,台下十年功。正是有他们的刻苦训 练、保家卫国,我和同学们才有安定的学 习生活环境。"

军事课目表演结束后,青少年们前往 装备展示区参观。而营区的另一边, 却弥 漫着一丝离别的愁绪。

来此体验了3天生活的25名学生正收 拾行李准备离开。他们依依不舍,为带训 班长留了张纪念贺卡,上面写道:"迷彩 青春金色的梦,我们憧憬下一次的相遇。"

就在前一天,该总队专门组织体验生 活的25名学生前往珠海参观。该总队下 属的武警珠海支队执勤一中队是著名的 "红色前哨连"。在"红色前哨连"营区, 连史故事和中队官兵的文艺表演,给学生

3天时间不长,但学生和武警官兵同 甘共苦已经建立起深厚的情谊。有些学生 不想离开,恳求在营区多留几天。老师对 他们说:"部队是有纪律的,你们要是喜 欢部队,长大以后可以报名参军!"

们留下深刻的印象。

"港澳青少年进军营活动是坚定不移 贯彻'一国两制'方针,深化粤港澳大湾 区合作的一次创新突破, 意义重大、影响 深远。"武警广东总队政治工作部赖云飞 介绍,此次港澳青少年"同心同行·强国 有我"进军营活动还将在珠海、佛山两地 设置分会场,邀请更多的港澳青少年走进 军营,零距离体验军营生活,放飞青春梦 想,厚植家国情怀。

9月上旬,亚丁湾海域热浪袭人。海军第四十七批护航编队红河舰利用护航间隙,立足复杂环 境,构设真实战场环境,把远海大洋当作天然练兵场,扎实展开主副炮对海射击、舰载直升机飞行 等多课目训练, 检验实战化水平, 锤炼官兵打赢本领。

图片新闻